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Ilustre Municipalidad de Los Lagos 

            Región de Los Ríos 

          Secretaria Municipal 

 

 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA N° 10 

CONSEJO COMUNAL DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL (COSOC) 

COMUNA DE LOS LAGOS 

 

 

 

En Los Lagos a  11 de noviembre de 2014, siendo las 10:00 horas, en la Sala de Concejo 

Municipal,  se da inicio a la Sesión Extraordinaria N° 10  del Consejo Comunal de la 

Sociedad Civil. Preside la sesión la Consejera Sra. Haydee Cerda Carrillo, actúa como 

ministro de fe la Secretaria Municipal  Sra.  María Soledad Espinoza Munita, en presencia 

del Alcalde (S) Sr. Javier  Santibáñez la Sra. Raquel González Luengo, y los siguientes 

Consejeros 

 

CONSEJERO (A) ASISTENCIA 

Haydee Cerda Carrillo Presente 

Maxi Patiño Bravo Presente 

Alejandro Paredes Barrera  Presente 

Jorge Zambrano Viveros Presente 

María Esparza Romero  Ausente 

Silvia Balladares Ortega  Presente 

Gladys Santibáñez Leiva  Presente  

Santiago Acuña Aguayo Presente 

Nancy Sanhueza Urrutia     Ausente  

Juan Huenchu Huenchu Ausente 

Eleticia Muñoz Poblete      Ausente 

 

 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda:   Se abre la sesión 

La Tabla para el día de hoy es la siguiente: 

 

1.- APROBACIÓN ACTA SESIÓN ANTERIOR 

 

2.- TABLA 

 

2.1NOMBRAR NUEVO SECRETARIO COSOC, POR RENUNCIA AL CARGO DE SECRETARIA DE LA 

CONSEJERA SRA. SILVIA BALLADARES  

  

2.2 EVALUACIÓN PROCESO DE IMPLEMENTACIÓN PILOTO DEL FONDO REGIONAL DE 

INICIATIVAS LOCALES FRIL 

 

2.3 ANALISIS Y OBSERVACIONES PADEM 2015 DEL DEPTO. EDUCACION MUNICIPAL 
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DESARROLLO 

 

1.- APROBACIÓN ACTA SESIÓN ANTERIOR 

Secretaria Municipal:   lee acta anterior,  corresponde al Acta N° 09 del 29 octubre de 

2014 

Sres. Consejeros presentes aprueban acta sin observaciones 

 

2.- TABLA 

 

2.1NOMBRAR NUEVO SECRETARIO COSOC, POR RENUNCIA AL CARGO DE SECRETARIA DE LA 

CONSEJERA SRA. SILVIA BALLADARES 

 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: Debido a la renuncia al cargo de secretaria de 

la Sra. Balladares en la reunión anterior  se propuso elegir a otro consejero en ese cargo 

pero el Consejero Acuña señalo que al no estar el punto en la tabla no se podía y se dejo 

para esta reunión. Algún consejero se interesa en ocupar ese cargo, al parecer no hay. 

Secretaria Municipal: y en esa misma instancia se pensó en don Santiago porque tenía 

experiencia y recuerdo que él respondió que no tenía problemas. 

Consejero Santiago Acuña: así es.    

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: pregunto a los consejeros presentes si están de 

acuerdo con que Santiago Acuña asuma como secretario del COSOC. 

Todos los consejeros presentes aceptan a don Santiago Acuña como nuevo Secretario 

 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: antes de iniciar el siguiente punto saludar a don 

Cristóbal Sandoval encargado de participación ciudadana del Gobierno regional y a la 

Srta.  Karina Arteaga encargada de la unidad de medio ambiente de la comuna quien 

nos trae algunas propuestas que serán incluidas en el PADEM 2015  

 

2.2 EVALUACIÓN PROCESO DE IMPLEMENTACIÓN PILOTO DEL FONDO REGIONAL DE 

INICIATIVAS LOCALES FRIL 

Sr. Sandoval: muy buenos días ya habíamos estado reunidos en algunas ocasiones 

anteriores para ver el proceso de FRIL participativo tanto en la votación como fue en la 

presentación de la modalidad y como habíamos planteado en ese momento ahora nos 

queda la etapa de evaluación del proceso FRIL participativo 2014.corresponde al año en 

que se implementó el piloto y la idea es ver cuáles fueron los puntos a favor los puntos en 

contra fortalezas y debilidades y que de alguna manera podamos salvar esas diferencias 

para lo que va a ser el año 2015. 

A cada uno de ustedes le entregue una pequeña pauta la idea más que responder uno a 

uno esta entrevista o encuesta es que lo conversemos y vayamos revisando cada uno de 

los puntos, necesitamos conocer la percepción de ustedes sobre el proceso que se llevo a 

cabo en una conversación más distendida.  

Con la colaboración de la Sra. Raquel González vamos a ir revisando los puntos que son 

los siguientes:  

 

1.- Cual era el conocimiento que ustedes tenían inicialmente sobre el Fondo Regional de 

iniciativas locales el FRIL antes del 2014.  

Conocían la existencia de este fondo o no lo habían escuchado antes. 

Consejero Alejandro Paredes: Lo había escuchado pero no como se lleva a la practica, 

sabíamos que era plata    

Consejero Maxi Patiño: esa Sede se hizo con un FRIL. 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: recuerdo que cuando participamos del CESCO 

se nos hizo una charla sobre los fondos FRIL, pero no de lo que significaba   
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Consejero Acuña: pero fue una pincelada 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: ahora fue diferente, sabemos en qué consiste 

que áreas se ven beneficiadas, como se divide en las comunas de la región, que hay un 

reglamento que en su asignación interviene el CORE, el Concejo Municipal y nuestra 

participación fue más contundente por decisión del Sr. Intendente porque por primera vez 

tiene el componente participativo. 

Consejero Alejandro Paredes: y las mismas reuniones han sido más formales porque antes 

veníamos a reuniones donde solo se nos informaban cosas, ahora en cambio se nos piido 

opinión y yo me siento orgulloso de participar en este COSOC porque  se que estoy 

haciendo un bien a la comunidad  

 

2.-Qué les pareció este FRIL Participativo 2014, cuáles fueron los puntos débiles y puntos 

fuertes.   

Consejero Santiago Acuña: Yo pienso que puntos fuertes fueron que se nos entrego un 

listado de proyectos que estaban en carpeta, elaborados formulados por el municipio y a 

nosotros se nos entrego la posibilidad de trabajar con ellos, es decir participar con nuestra 

opinión priorizar, dar las razones por qué, un trabajo en ese sentido enriquecedor a 

grandes rasgos. Las debilidades se puede decir que son que algunos miembros de este 

órgano no participan o mejor dicho lo hacen en forma irregular, pero fueron los menos y 

otra debilidad que encuentro yo es que los proyectos estaban elaborados pero entiendo 

que para el próximo año eso será distinto y comenzaremos con nuestra participación 

desde el inicio. 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: alguna otra opinión. 

Consejero Jorge Zambrano: Los proyectos solo tiene que verlos la municipalidad, porque 

nosotros como COSOC también vemos otras necesidades aquí en el pueblo 

Sr. Sandoval: Esta actividad es justamente para eso, evaluar  la forma en que se trabajo 

este año y para que veamos el próximo año como lo vamos a implementar. en ese 

contexto yo creo que una debilidad seria que los proyectos no fueron propuestos 

directamente por la ciudadanía  

Consejero Jorge Zambrano: En realidad habían hartos proyectos. 

Consejero Alejandro Paredes: La verdad es que se nos presento una cartera de proyectos 

y no los construimos nosotros desde su origen, pero fueron elaborados a partir de 

necesidades planteadas por la misma comunidad, por ejemplo en el caso de Villa Fe y 

Esperanza, me imagino que vecinos de ese sector lo solicitaron, los vecinos recurren a la 

municipalidad y junto a los profesionales del municipio se comprueba la necesidad y se 

levantan los proyectos.  

Yo entiendo que por tratarse de la primera vez y que es una experiencia piloto, además 

que se está con el tiempo en contra este año se eligió de entre la cartera de proyectos 

que el municipio ya tenía. 

Consejera Silvia Balladares: cada consejero forma parte de un sector y representa a una 

organización y creo que es destacable como algo positivo la capacidad de cada 

Consejero de separar sus intereses personales o de la organización que representan para 

decidir en bien de toda la comunidad, los proyectos que se priorizaron benefician a 

sectores urbanos y rurales.   

Sr. Javier Santibáñez: Yo estoy de acuerdo con se podría haber empezado antes pero por 

ser esta la primera vez que el Gobierno regional adopta esta modalidad mas la demora 

del CORE en aprobar el reglamento FRIL hizo que lo hiciéramos de esta forma, ahora 

respecto de la nomina de proyectos existentes que se les presento no nacieron por  

generación espontánea de Secplan. Todos sabemos que el año pasado hubo un retraso 

importante en el tema de los FRIL con los del año anterior, el año 2013,  hubo un enorme 

retraso. Yo les puedo comentar que ese año se realizo un recorrido por toda la comuna 

en reuniones con las distintas agrupaciones y se recogió información de todos sus 

requerimientos   por lo tanto esos FRIL que se les presentaron nacen de las necesidades de 
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la gente por ejemplo en una reunión con la Junta de Vecinos Fe y Esperanza se nos dio a 

conocer la necesidad de contar con una pasarela de acceso, lo mismo con las 

multicanchas y sedes en los otros sectores y los bomberos. ahora viendo y analizando todo 

lo que se hizo este año el 2015 de todas maneras vamos a tener que trabajar para ver 

como se planifica desde un comienzo y a partir de eso definir la inversión que al final se 

traduce en iniciativas de inversión que no persiguen otra cosa que ejecutar proyectos en 

beneficio de la comunidad, deben entender que los proyectos no nacen de un día para 

otro se necesita tiempo para formularlos y horas profesional para su diseño recopilación 

de antecedentes etc. 

Secretaria Municipal: Agregar a todo eso que el alcalde teniendo en cuenta el trabajo y 

tiempo  que esto implica  ha decidido designar a Raquel como apoyo técnico del 

COSOC, para que en conjunto con Gerardo director de Secplan los oriente y acompañe 

en esa gestión. 

Sr. Sandoval: Ahora que destacan como bueno o malo o positivo de este proceso 

Consejero Maxi Patiño: El que se nos haya tomado en cuenta me refiero al COSOC y 

elegido para llevar adelante este proceso y esa elección la hizo el Sr. alcalde, bien pudo 

elegir a la Unión Comunal. porque desde que nos constituimos es la primera vez que nos 

toca ser parte de algo tan importante aunque se nos presentó un listado de proyectos 

estamos hablando que tuvimos la responsabilidad de priorizar proyectos por más de $ 

100.000.000 para nuestra comuna, eso no es menor. 

 

3.- Como evalúan el rol que jugaron los siguientes actores: 

a) Gobierno Regional como evalúan el rol que jugó ya sea positivo o negativo 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: Valorar en forma positiva que fue el Gobierno 

Regional, el Intendente quien incorporo la participación ciudadana como metodología 

de trabajo en los FRIL no en su totalidad pero si en un porcentaje importante, el puso alas 

y harto hincapié en ese aspecto. y nosotros agradecemos se nos permitiera tener una 

participación más efectiva mas allá de lo consultivo aunque el concejo municipal tenga 

que ratificar mediante acuerdo lo que nosotros prioricemos solo tiene la opción de 

rechazar o aprobar en la totalidad la priorización que nosotros hicimos y se entiende que 

ningún concejal va a querer quedar mal con la comunidad que le dio el voto. 

Sabemos que no fue fácil para el Intendente porque existió resistencia de los CORES 

también. 

Ahora desde el punto de vista de la Municipalidad pusieron toda la infraestructura y 

profesionales a nuestra disposición, el Alcalde confió en nosotros. 

Se trabajo con bastante madures y compromiso lo que permitió que los Consejero se  

empoderaran de las ideas lo que significo mirar más allá de las organizaciones o sectores 

que representan pensando en el bien de la comuna  

Consejero Santiago Acuña: Es digno destacar el Rol del Gobierno Regional esta iniciativa 

que es un plan piloto, único en el país, la Región de Los Ríos por primera vez trabaja en 

este tema dándole participación a la ciudadanía y en el caso de Los Lagos por decisión 

del alcalde a través de los COSOC. Yo estuve aquí antes de que comenzáramos a 

trabajar como COSOC donde el intendente dio a conocer esto de los FRIL donde el 30% 

se iban a decidir en las comunas, reiterar que es digno de destacar que esta es una 

iniciativa única en el país digna de destacar. 

Consejero Alejandro Paredes: destacar también la voluntad del municipio de apoyar esta 

decisión del Gobierno Regional y la elección del COSOC para llevarla a cabo poniendo a 

disposición nuestra profesionales infraestructura por otra parte cada uno de los consejeros 

a trabajado en consciencia y eso nos deja muy contentos  

Sr. Sandoval: me gustaría dar mi opinión sobre este tema sobre todo el rol que ha tenido el 

gobierno regional y la municipalidad en particular que es un punto muy destacable lo 

que ha ocurrido acá  a diferencia de otros municipios donde por ejemplo los proyectos se 

dieron a conocer al COSOC el mismo día en que tenían que priorizar, ustedes aquí 
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tuvieron reuniones previas para ver los proyectos y conversarlos o socializarlos con sus 

bases y discutir entre ustedes cuales iban a priorizar, tuvieron reuniones intermedias para 

discutirlo aparte de las reuniones oficiales, en otros municipios se les entrego el mismo día 

la lista de proyectos y los consejeros ni siquiera tenían la copia de la cartera de proyectos 

la tenían solamente el Secplan y el Alcalde  tampoco conocieron el detalle de los 

proyectos por lo tanto la información fue bastante limitada aquí en cambio ustedes 

tuvieron toda la información disponible y sobre todo me llamo la atención que la carpeta 

que tenía todos los certificados que se pedían con todos los datos al día era la de Los 

Lagos fue la más completa y no hubo necesidad de estar pidiendo documentos porque o 

si no se quedaban sin la plata que en el fondo esa era la amenaza para que las 

municipalidades cumplieran con todo lo que se les estaba pidiendo incluso con  algunos 

municipios 5 minutos antes de que se cumpliera el plazo. hubo otros municipios donde al 

COSOC se le dijo tenemos dos proyectos y ustedes tiene que priorizarlos. que se podía 

elegir ahí cuando la idea es que se pueda discriminar en ese caso donde está la 

participación ciudadana, aquí hubo muy buena disposición para trabajar de la 

municipalidad y también del COSOC, vemos que hay un buen clima de trabajo a la hora 

de conversar y es valorable el rol que ha jugado los lagos como comuna a la hora de 

implementar este tema así que felicitaciones tanto al municipio como al COSOC.  

Consejero Alejandro Paredes: sobre todo al municipio porque son ellos los que nos han 

incentivado y por eso estamos aquí 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: El merito también es de la Sra. María Soledad, la 

Sra. Raquel, don Javier y don Gerardo que nos han prestado todo su apoyo. 

Secretaria Municipal: si bien es cierto aquí se les presentó una cartera de proyectos el 

COSOC tuvo la posibilidad de elegir ya que esa nomina era de 13 proyectos se les 

entrego información de cada uno de ellos en detalle Raquel los asesoro en todo el 

proceso y fue una excelente asesoría junto al Director de Secplan y el Administrador que 

siempre estuvo presente, se les pidió y dio la oportunidad que lo conversaran con sus 

bases y finalmente la decisión que tomaron fue a consciencia pensando en lo mejor para 

la comuna, porque tal como lo dijo la Consejera Silvia Balladares ellos no votaron 

pensando en privilegiar a las comunidades que representan sino que pensando en la 

comunidad en general y eso es muy destacable. 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda como se favorecía a la mayor cantidad de 

gente se trata de lago de 500 personas y se logro consenso porque se tenía claro que es 

una gran necesidad lo priorizamos entre todos y fue unánime  esa decisión fue un buen 

ejercicio además ameno  

Consejera Silvia Balladares: respecto de lo que se menciono hace un momento sobre el 

apoyo recibido por la Sra. Soledad, me gustaría aclarar que lo mencionamos al menos yo 

así lo reconozco porque como COSOC en algún momento como que nos fuimos 

desanimando porque no teníamos mucha participación y relevancia así lo sentíamos pero 

ella siempre estuvo dele que dele para juntarnos y después  obviamente en este proceso 

donde apareció el gobierno regional la Sra.  Raquel y don Gerardo obviamente que 

fueron de gran ayuda por eso hemos mencionado bastante a la Sra. Soledad porque ella 

siempre ha estado ahí tratando de hacernos participar ahora con la llegada de la Sra. 

Raquel y don Gerardo como equipo técnico ha sido muy buena y se les agradece 

Concejero Santiago Acuña: yo concuerdo completamente con lo señalado por don 

Cristóbal hubo municipios que se resistieron y estuvieron reacios  hasta último minuto. yo 

participe en varias reuniones donde el Intendente nos entrego información sobre este 

tema y el mismo señalo que si esos municipios no hacen participar a la comunidad van a 

perder estos fondos y ahí nosotros teníamos posibilidades de beneficiarnos porque esos 

fondos se iban a redistribuir en las comunas. 

Consejera Silvia Balladares: hubo alguna comuna que no cumplió con la participación 

ciudadana 
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Sr. Sandoval: hubo una que le pidió al COSOC que aprueben o rechacen, no hubo 

participación ciudadana, no hizo priorización, si lo rechazan no llega esa plata, no hubo 

decisión por parte del COSOC y si decíamos que no, no se certificaba y perdía  la 

comunidad ahí uno aprovechaba de decirles hicieron mal el trabajo y la comuna puede 

quedarse sin plata por culpa de ustedes, eso fue en la Unión Y Valdivia, en este último 

caso se condiciono y propuso el 50%,  pero si se logro participación no como se debería, 

pero hubo.  

Consejero Santiago Acuña: el subió el % de 30% a 50%, podía hacerse 

Sr. Sandoval: si, tenía ese espacio. si el alcalde no quería participación podía reducir el 

30%  al 15% y el único que se tomo esa atribución fue Valdivia. 

Consejero Jorge Zambrano: cuándo llegan esas platas  

Sr. Sandoval: el 17 o el 20 deberían llegar las observaciones al gobierno regional, después  

este hace la revisión y si se subsanaron las observaciones las transferencias deberían 

hacerse en Diciembre y las obras empezar en enero, eso esperamos, por eso estamos 

haciendo esta vuelta con la idea que el próximo año  tener entregados los recurso en julio  

Sra. Raquel González: eso no quita que ustedes trabajen desde ya recogiendo de la 

comunidad las iniciativas que quiere cada sector, no tan solo los sectores que representan 

y cobra gran relevancia que ustedes transmitan esta información a los vecinos en general 

en una mirada amplia de comuna y esa información la transmitan a la municipalidad es 

un trabajo en conjunto. La idea es que como mesa técnica y consejeros desde ya 

comencemos a trabajar en una cartera de proyectos  

 

4.- Qué cambios propondría para el FRIL participativo 2015 

Sr. Sandoval: ya se ha mencionado algunos; que los proyectos se levanten desde la 

misma comunidad y le encuentro la razón que ustedes sean los interlocutores que traigan 

las ideas e iniciativas que la comunidad requiere a la mesa  

consejero Jorge Zambrano: a partir de cuándo tendríamos que traer esas ideas  

Sra. Raquel González: desde ya  

Sr. Sandoval: siendo responsables yo diría que en marzo-  abril vamos a empezar con la 

implementación del FRIL 2015 

Sra. Raquel González: como recogimos nosotros la información vamos a tener que 

trabajarlo nosotros como COSOC y definirlo en una reunión técnica, porque tampoco es 

preguntarle a la comunidad que quieren, es un trabajo un poco más complicado y eso lo 

vamos a hacer mas interno como grupo. 

Consejero Maxi Patiño: el monto que se fijo para este año se mantiene, disminuye o 

aumenta el año 2015 

Sr. Sandoval: al menos mantener, ese es el compromiso de parte de los CORE, aumentar 

ese % puede ser gestión de ustedes directamente con los CORE solicitando lo aumenten 

al 50% , porque esa es la propuesta original que planteo el intendente al CORE. el CORE es 

quien decide el porcentaje, ahí tienen una labor por realizar 

Tienen alguna otra propuesta, quizá cambiar los plazos, porque los montos ya se 

menciono que habría que cambiarlos, el mecanismo de generación de proyectos 

también creen que podría haber una votación comunal, o dividir la comuna en sectores 

que sean los propios habitantes de la comuna los que prioricen.  

A nosotros nos gusta que participe el COSOC, porque le damos respaldo a un organismo 

ciudadano que la gente no lo conocía mucho, pero también está la idea de avanzar en 

el tema de los presupuestos participativos y que la gente pueda decir queremos este 

proyecto para este sector , para nosotros lo complicado es como equilibramos la 

participación del COSOC con la participación directa de la gente votando.  

Que nos pueden sugerir ustedes en torno a eso, como lograr ese equilibrio. 

Secretaria Municipal: podría ser que los proyectos los recoja el COSOC se elabora la 

cartera y luego la comunidad prioriza, pedir que la comunidad lo haga todo es 
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demasiado amplio va a ser difícil ponerse de acuerdo van a ser demasiados criterios y 

todos van a querer beneficiar su sectores 

Raquel González: yo creo que los presupuestos participativos es el ideal, pero en la 

práctica tenemos mucho camino aun por recorrer para que esto no se desborde mi 

opinión súper personal es que se tiene que ir paso a paso 

creo que no podemos pretender hacer presupuestos participativos el 2015 cuando 

todavía nuestros dirigentes no están 100% empoderados creo que vamos por buen 

camino y creo que el COSOC debe jugar un rol fundamental para el año 2015 y se debe 

trabajar en la forma de como subir la información de la ciudadanía a través del COSOC, 

quizá más adelante podamos llegar a lo otro por ahora tenemos que ir paso a paso 

siendo ordenados con este tema de la participación ciudadana que es bastante 

complejo, creo y es mi opinión muy personal que si se pretende hacer el 2015 

presupuestos participativos el trabajo mancomunado realizado hasta ahora por el 

gobierno regional,  municipal y el COSOC  podrían sufrir un retroceso más que un avance 

y en eso tenemos que tener cuidado, yo creo que vamos bien hay que tomarse esto 

seriamente con responsabilidad, yo creo que el COSOC de los lagos lo a hecho y 

bastante bien hasta ahora y reitero las felicitaciones que se le han dado porque es el 

único COSOC que trabajo con criterio a la hora de evaluación de los proyectos, 

establecieron criterios para priorizar los proyectos y por la seriedad que tienen hay que 

tener mucho respeto cuando hablamos de presupuesto participativo, es muy lindo, 

enriquecedor es lo ideal sin embargo hoy día proponernos eso el 2015 es muy apresurado  

Consejera Silvia Balladares: Como propuesta para que la comunidad participe recoger 

propuestas de necesidades de los sectores, pueden ser  3 o 5 las que sean se generan las 

iniciativas a partir de esa necesidades y se les explicar que en x fecha se les va a pedir 

que ellos mismos voten eligiendo una y nosotros esa propuesta la integramos a una 

cartera de proyectos  

Secretaria Municipal: Esa es la función que señala Raquel el COSOC tendrá que hacer,   

hay que definir bien la forma en que se va a trabajar porque tampoco pueden ilusionar a 

la gente sobre algo que no va a pasar puesto que los recursos son limitados, pero si puede 

generarse una cartera importante de proyectos que el municipio tenga a la mano ante 

cualquier fondo al que pueda postular, los FRIL no es lo único 

Consejero Alejandro Paredes: Nosotros estamos en rodaje, creo que tenemos que ir de a 

poco, nosotros sabemos bien que somos representantes de nuestras instituciones y de 

toda la comunidad y así mismo podemos recoger las necesidades de la comunidad y 

traerlas acá  

Sr. Sandoval: El Reglamento nos amarra para el 2015, porque tiene que haber presupuesto 

participativo y de alguna manera hay que integrar al ciudadano común antes de priorizar 

y me parece buena la idea la Sra. Balladares porque está haciendo participar a la gente 

y que vota por algo que quiere, pero la decisión final la tienen ustedes. 

Consejero Santiago Acuña: es muy valorable la decisión del intendente de ampliar la 

participación de la comunidad. Yo soy representante de la Unión Comunal de juntas de 

vecinos en las reuniones de asamblea se manifiestan un montón de necesidades, a mi 

como miembro del  COSOC se me exige que dé cuenta de lo que aquí se hace y la 

verdad que durante un largo tiempo no se hizo nada. También estoy de acuerdo con lo 

planteado por la Sra. Raquel de que es complejo hacer participar a la ciudadanía en su 

conjunto, sabemos que es lo ideal creo que primero tenemos que ir perfeccionándonos 

nosotros y en un futuro cercano lanzarnos a eso donde la participación sea masiva  

Consejero Alejandro Paredes: vamos a trabajar para llegar a lo que se propone  

Consejera Nancy Sanhueza: esta difícil porque la participación ciudadana es baja  

Sr. Sandoval: se entiende que la comunidad tiene todo tipo de necesidades pero ustedes 

ya saben cuáles son las áreas que trabaja el FRIL y tendrán que orientar a la comunidad 

asi que no me cabe dudas que harán un buen trabajo. 



8 Sesión Extraordinaria N°10 del  COSOC Comuna de Los Lagos del 11 noviembre de 2014 

 

Secretaria Municipal: no hay que olvidar que Secplan cuenta con un equipo técnico que 

está elaborando permanentemente proyectos, que no espera que se abra un fondo para 

recién generarlos. y con todas las iniciativas se arma una cartera de proyectos con 

necesidades que recoge de la comunidad. Ahora ustedes ya conocen la modalidad FRIL 

y las áreas que abarca o, ya han ganado experiencia con lo que este año han realizado 

sabemos que podemos trabajar en conjunto y que van a tener un equipo de 

profesionales apoyándolos y guiándolos, cuentan con el respaldo del alcalde en esa 

gestión, son representantes de  diversas organizaciones y reconocidos dirigentes sociales a 

los que la comunidad va a querer escuchar, obviamente que se va a tener que diseñar 

una estrategia y planificar la manera de llegar a la comunidad tanto rural como urbana y 

ese es un trabajo que sabemos Raquel podrá organizar con ustedes, rescatando todos 

esos elementos que son importantes hace un rato me atreví a señalar que la propuesta de 

Silvia era buena porque el Cosoc va a recibir desde la misma comunidad las necesidades 

va a elaborar con estas una serie de iniciativas, Secplan con su equipo técnico elaborara 

los proyectos, se construye una cartera de proyectos que va a ser amplia y esa cartera de 

proyectos así como ustedes este año priorizaron algunos, se somete esta vez a votación 

de la comunidad y los proyectos elegidos son los que se postulan, creo que nadie podría 

decir que no hay participación en un trabajo que se realice de esa forma, porque  

tenemos participación de los vecinos, reflejando las necesidades de sus sectores o 

localidades, de ustedes como nexo entre la comunidad y la parte técnica del municipio 

de esta forma se parte el trabajo desde la comunidad y  finalmente toda la comunidad 

decide. creo que esto recoge las ideas que cada uno ha planteado en esta mesa.  

Sr. Sandoval: Me parece una buena propuesta, les parece a ustedes que sea esa la que 

definamos como la que este COSOC propone. 

Todos los consejeros presentes están de acuerdo 

Sr. Sandoval: bien entonces esta es la propuesta del COSOC de Los Lagos que me llevo 

Concejero Maxi Patiño: de los proyectos que nosotros no priorizamos podemos retomarlos 

y priorizarlos el próximo año 

Secretaria Municipal: esos fueron priorizados por el Concejo Municipal 

 

5. Que es para usted Participación Ciudadana 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda; Para mí es estar metida en la organización 

conocer las inquietudes de la comunidad poder llegar al municipio y plantearlas a la 

autoridad y ver de qué manera se solucionan la cosas 

Consejero Maxi Patiño:  que todos tengamos derecho a voz y voto 

Consejero Jorge Zambrano: que las autoridades nos escuchen que tengamos derecho a 

ellos y poder exponer nuestras inquietudes  

Consejero Santiago Acuña: Para mí es lo que estamos haciendo aquí, y con el tiempo ir 

ampliando esto incorporando mas organizaciones y personas a este ejercicio y por 

supuesto hasta llegar a tomar decisiones. que toda la ciudadanía participe con opinión y 

en la toma de decisiones 

Consejera Gladys  Santibáñez : yo creo que la participación ciudadana también es 

trabajar con compromiso, y no solo de los dirigentes que a veces terminan trabajando 

solos, porque la gente reclama mucho, pero en realidad no le gusta trabajar, no todos por 

suerte, pero son más bien cómodos, si se cita a reunión no asisten. por eso digo que 

también pasa por responsabilidad y compromiso. 

Vicepresidenta Consejera Hayde Cerda: tiene razón,  sobre todo la juventud son reacios a 

ocupar cargos algunos no logran empoderarse de lo que significa ser dirigente social y le 

hacen el quite por la responsabilidad que esto tiene 

Consejero Alejandro Paredes: Hay que ir un poquito más atrás para entender porque pasa 

esto y eso comenzó a partir del Gobierno Militar donde no se permitía que existieran las 

instituciones y comenzó a mermar el interés de la gente. lo que falta ahora es buscar la 
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manera de incentivar a la gente para que se re encante y vuelva a tener interés de 

participar en las agrupaciones que existen en su sector en su comunidad 

yo recuerdo que antes del golpe de estado se citaba a una reunión del club deportivo y 

llegaban 30 personas eso después se perdió y hoy en día vemos como las instituciones se 

han ido desintegrando o perdiendo el interés, por ejemplo en mi club de tango siempre 

llegamos los mismos y al principio éramos hartos y no sabemos qué hacer para incentivar 

una mayor participación. hace un tiempo fui invitado a una reunión en Temuco con gran 

convocatoria y me di cuenta que la dirigía un Concejal, cosa que aquí no ocurre yo veo 

que acá los concejales no hacen eso, se les invita a eventos y no van, eluden asistir. Qué 

está pasando no lo sé, pero ocurre, yo varias veces los he invitado sin pedirles nada, ni 

premios, ni que compren una tarjeta, sin pedirles nada, pero no van y es raro que llegue 

un concejal, el más cercano es el Concejal Retamal, pero los demás no. Hace falta que 

participen más con la comunidad. 

 

6.- A partir del proceso FRIL 2014 ha cambiado el panorama acerca de la participación 

ciudadana en la comuna y en la región 

Consejero Maxi Patiño: Si porque desde el gobierno regional hay una apertura al 

incorporar a la comunidad en el proceso de decidir en que invertir los recursos, obligo en 

cierta medida a los CORE porque no fue voluntario de parte de ellos y lo mismo a los 

Concejales al darnos la oportunidad de priorizar un 30% de los recursos asignados a la 

comuna  

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: yo opino que si  y se han dado los primeros 

pasos para grandes cambios  

Consejero Alejandro Paredes: yo también reconozco que hay cambios que son positivos 

     

7.- A cambiado la valoración del COSOC 

Consejero Alejandro Paredes: si, incluso los concejales nos felicitan ahora. 

Consejero Maxi Patiño: creo que nos ven hasta como potenciales candidatos a 

concejales  

Secretaria Municipal: en mi función diaria tengo contacto con dirigentes de diversas 

organizaciones y a partir de este proceso me he dado cuenta que se ha despertado el 

interés por integrar el COSOC y también he visto como ustedes los integrantes del actual 

COSOC valoran de una forma distinta esta institución, porque tuvieron en sus manos una 

gran responsabilidad frente a cosas que son importantes y de trascendencia para la 

comuna 

Consejero Maxi Patiño: además que esto no lo hace por un interés personal lo hace 

mirando la necesidad de la gente que está detrás de ese proyecto       

 

8.- Han escuchado hablar de los presupuestos participativos regionales, describir si han 

formado parte de alguna de estas experiencias 

Todos los consejeros presentes concuerdan en que han escuchado sobre el tema, pero 

nunca han tenido la dicha de participar 

  

9.- Creen que se puede hacer un modelo presupuesto participativo piloto el 2015 

Todos los consejeros presentes concuerdan en que es posible en los términos que han 

señalado antes y en forma gradual 

 

Sr. Sandoval: Les agradezco su tiempo y cuando tengamos noticias se las vamos a hacer 

llegar  

 

2.3 ANALISIS Y OBSERVACIONES PADEM 2015 DEL DEPTO. EDUCACION MUNICIPAL 
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Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: el documento  es extenso lo revise y creo que 

sería bueno que cada consejero expusiera sus observaciones y de ahí elaboráramos el 

informe como COSOC. 

Consejero Maxi Patiño: considerando la hora que es y que el documento es extenso, 

cómo lo vamos a trabajar 

Sra. Raquel González:  Propongo que hagamos el siguiente ejercicio. Piensen en que es lo 

ustedes quieren en el área de educación  para los niños y jóvenes de la comuna y luego 

vean si este instrumento cumple con esas expectativas, que es lo que los padres y jóvenes 

quieren, cuales son las expectativas  que se tiene al respecto y lo que la  comuna 

necesita.  El PADEM es la guía que el DAEM, el profesor tiene, es el instrumento  que los 

orienta para planificar   y esta además en concordancia con el Pladeco que es otro 

instrumento  en el cual se basan todas las políticas de desarrollo de la comuna . 

Consejero Santiago Acuña: No tenemos herramientas como para evaluarlo técnicamente   

Consejera Silvia Balladares: pero en algún momento hemos hablado sobre este tema 

incluso con el alcalde, yo recuerdo que alguien critico que al PADEM le faltaban tablas 

de evaluación del propio instrumento, también se dijo por ejemplo que habría que pensar 

en tener en Los Lagos un liceo técnico, más que un liceo científico humanista. 

Secretaria Municipal: Eso dio pie a que se crearan algunas carreras técnicas como 

administración, ahora como ya han egresado jóvenes con esa especialidad se pidió 

evaluar la proyección laboral de los egresados y también considerar la posibilidad de 

generar una oferta técnica distinta porque no todos los jóvenes que egresan van a la 

universidad, por ejemplo técnicos en metalurgia, mecánica etc. 

Consejero Alejandro Paredes: Yo creo que podemos hacer un análisis general de lo que 

nos entregaron hoy y mañana en una reunión de trabajo reunirnos nuevamente trayendo 

todas aquellas otras observaciones que a nuestro parecer encontremos 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: revisando yo veo que el medio ambiente se 

encuentra incluido así que la Srta. Karina puede estar tranquila con eso  porque se 

necesita para seguir avanzando con el proceso de certificación ambiental. 

Ahora daríamos por terminada la reunión y nos quedaríamos trabajando para elaborar 

parte del  informe con observaciones que tenemos que entregar y mañana 12 lo 

terminamos. 

Consejero Alejandro Paredes: yo lamentablemente mañana no puedo venir 

Consejera Gladys  Santibáñez: Que se hace con ese informe después 

Secretaria Municipal: se entrega una copia al Alcalde, al Concejo y al Daem 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: que pasa si no lo entregamos y si lo hacemos se 

consideran esas observaciones 

Secretaria Municipal: Al respecto comentarles que en esto la ley es bastante extraña 

porque al DAEM le basta con entregarlo en la fecha que la ley señala si se hacen 

observaciones la idea es que se acojan, pero si nadie se pronuncia  se aprueba por el solo 

ministerio de la Ley. 

Sra. Raquel González: Lo que interesa acá es que ustedes lo conozcan si les parece que 

merece observaciones hacerlas si ellos no las consideran será responsabilidad de ellos 

porque  si la comunidad en algún momento reclama por mejoras ustedes van a poder 

decir nosotros eso lo planteamos, pero no se nos escucho. lo mismo con el presupuesto 

Consejero Maxi Patiño: lo importante es que nosotros vamos a cumplir 

Secretaria Municipal: quisiera informar algo relacionado con la Ley 20500 sobre 

calificación del tribunal electoral, para aclarar algunas dudas sostuvimos una reunión con 

el Secretario relator del TER en Valdivia, elaboramos una serie de documentos modelo, 

actas y formularios que faciliten el trabajo de los dirigentes,  pero esto lo vamos a revisar y 

ver en extenso en la jornada de capacitación que estamos organizando, aquí nos 

acompaña la Sra. Claudia Vera de quien depende la Unidad de Organizaciones 

Comunitarias que está a cargo del Sr. Ignacio Retamal. 
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Sra. Claudia Vera: sobre el tema yo creo dos cosas las organizaciones van a tener que ser 

más cuidadosas en el tema de la documentación y estar pendiente de las fechas hay 

organizaciones que no mantienen en orden sus libros y eso se ha rechazado, es una 

realidad, pero esto permite que la gente aprenda también, esto no es una exigencia de 

la municipalidad es la  ley que lo exige, en cuanto a lo que comentaban hace un rato 

sobre la poca participación de los vecinos esa es labor del dirigente de convocarlos 

encantarlos de generar cosas interesantes y que los motiven  porque eso es lo que lleva  a 

la gente a participar  

sobre este tema nosotros junto a Secretaria Municipal  iniciamos  un proceso de inducción 

porque la idea no es que las organizaciones desaparezcan muy por el contrario la idea es 

que se fortalezcan. 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: Nos quedamos trabajando en el informe ahora 

y para quienes mañana no puedan asistir a la reunión de trabajo  pueden  enviar por 

correo sus observaciones y nosotros las incluimos en el informe 

 

 

 

 


